

文明花开芳满城

——海南屯昌县全方位推进新时代文明实践工作

◎ 玉芸 邓积钊 林小丹

新时代文明的蓬勃力量

近年来，海南省屯昌县全方位推进新时代文明实践工作，整合各种资源，创新方式方法，拓展实践内容，让新时代文明新风在全县蔚然成风，让文明之花竞相开放，也让生活在这座城的每一个群众，心里都是暖暖的。

群众“点单” “小屯妹·大昌叔”上门

“群众的需求在哪里，‘小屯妹·大昌叔’就在哪里！”近日，屯昌县新时代文明实践之志愿服务微纪录片《别担心 有我在》火热上线，获得各方关注与点赞。

在微纪录片里，屯城镇城北社区志愿者轮班为数名行动不便的孤寡老人送餐上门；新兴镇驻村干部开设“星光课堂”为儿童辅导功课；南吕镇卫生院联动村居卫生室医护人员上门为孕产妇做体检……

一件件好事、实事，虽微小，但“急百姓所需”，虽平凡，但贵在日复一日地坚持。

基于农村儿童、孕妇、老人等困难群体比较缺乏守护关怀的问题，自2023年起，屯昌县成立“小屯妹·大昌叔”志愿服务队，动员党员、干部、群众、行业人士等志愿者上门服务困难群体，力争实现“让外出务工的人放心，让留守在家的安心”。截至目前，全县已注册志愿者1.3万余人。

在构建全方位志愿服务体系方面，屯昌县委宣传部、县委文明办全面整合资源，以新时代文明实践中心、所、站志愿者为基本支撑力量，致力于构建“县—镇—村（社区）”全方位志愿服务体系，通过协调整合妇联、教育、医疗等部门及行业人员力量，组织乡镇、农村、社区干部广泛参与，打造“无处不在、无微不至”的志愿服务队伍。

在充分满足群众多样化需求方面，屯昌县实行“常态化志愿+订单式志愿+针对性志愿+N”（3+N）服务机制，通过“无事主动问、有事必上门”的方式，广泛开展“敲门行动”，确保服务困难群体“一个也不落下”。

人人参与 文明实践提质扩面

据统计，屯昌目前已建成县级新时代文明实践中心1个，8个乡镇级新时代文明实践所，



孩子们在屯城镇青林村新时代文明实践站学习剪纸。屯昌县委宣传部供图

以及124个新时代文明实践站，还因地制宜打造15个特色新时代文明实践站（点），充分发挥新时代文明实践阵地的聚力鼓劲作用。

自2024年以来，屯昌以“五计划、十二主题”工作机制为抓手，制定文明实践活动计划和活动主题，各镇村新时代文明实践平台结合资源特色，“按图索骥”持续开展文明实践活动，切实提高群众的获得感、归属感和幸福感。

屯昌县委文明办有关负责人介绍，“五计划”全面布局是指以年、季、月、周、日的计划安排文明实践站，其中，“年”计划设定长期目标，并通过季、月、周的计划跟进，确保年度目标的实现，“季”计划进行阶段性评估总结，将文明实践活动实施过程中遇到的难点、堵点问题在季计划中形成待解决的重点问题，并持续跟进解决。“月”计划在周计划的基础上，检视活动与目标是否一致，并将每周活动与年度目标任务联系起来，进行修正与改进。“周”计划通过预估任务量，将任务落实到每一天，设计合理的活动数量。“日”计划是确保在重要时间节点开展主题活动，如：“六一”主题文明实践活动、高考期间“爱心助学·圆梦

未来”志愿服务活动等。

“十二主题”贯穿全年是指每月结合屯昌特色开展一个主题活动，如，开展“党的声音进万家宣讲主题活动”，以理论宣讲与文艺表演相结合的方式走进农村、走进社区；利用“军坡节”等民俗活动期间，将“七禁一杜绝”宣传进村巷、到现场，并组织“青年座谈会”等活动，引导群众讲文明、树新风，自觉抵制封建迷信活动等，满足了群众多样化的需求，也营造了人人参与、人人奉献的良好氛围。

好戏连台 文明实践走深走实

屯昌强化建章立制，突出示范带动，紧抓特色工作，通过打造一个“新时代文明实践云平台”，统筹全县文明实践志愿服务活动。

延伸设立文明实践站点，大力拓展服务范围。屯昌新时代文明实践所、站已实现乡镇和行政村（居）100%覆盖率。在此基础上，屯昌结合本地特色资源，打造“红色书吧+实践站”“农村画社+实践站”“职工之家+实践站”等15个

新时代文明实践示范点，屯城镇城北社区被推选参评全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。同时，该县图书馆设立新时代文明实践阅读活动区，在县文体公园搭建新时代文明实践大舞台，联动团县委资源扩建爱心驿站，做到“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。

因地制宜盘活资源，积极构建便民服务区。屯昌新时代文明实践中心（所、站）均设有阅览室、文艺活动室、志愿服务点，并整合现有的道德讲堂、农家书屋、文化广场、灯光球场、图书馆、文化馆、博物馆、体育馆、文体公园等基层公共服务设施，搭建理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普、健康服务、法律服务等六大平台，向全社会免费开放，构建点多面广、互联互通、便民利民的文明实践服务区。

强化统筹软硬兼施，打造服务百姓牢固阵地。屯昌133个新时代文明实践中心（所、站）严格落实标准化建设，不断提高便民惠民服务效能。屯昌还鼓励各单位与各镇、村结对开展文明实践活动，并推动文明实践融入居民的日常生活与兴趣爱好，让广大群众切实感受到新时代文明实践平台既实用又好用。

北疆边境上 有一个个“暖心屋”

◎ 庞晓阳

“小玲子，今天给大妈剪个时髦的发型，大妈也想时髦一回，哈哈……”

“好嘛，王大妈，您就准备坐着好吧。”

这是在内蒙古自治区二连浩特市东城社区新时代文明实践所剪发坊理发店“暖心屋”义剪时温馨的一幕。

这样充满欢笑与温馨的场景伴随着二连浩特市的发展与成长，一个个小小的新时代文明实践阵地虽然不起眼，却承载着口岸无数工作者、奋斗者、居家者之间的奉献与获得，交融与互助。

近年来，二连浩特市认真贯彻落实中央、自治区关于新时代文明实践工作的部署要求，依托“1+8+N”新时代文明实践志愿服务体系，整合新时代文明实践中心（所、站）人、物、场地资源，推动新时代文明实践工作向纵深发展，不断加强新时代文明实践服务阵地建设，把文明实践阵地建在群众身边，让志愿服务扎根百姓心中。

二连浩特市东城社区新时代文明实践所的“暖心屋”建设就是其中之一。东城社区新时代文明实践所整合社区与商户资源，坚持发挥党建引领作用，积极创建“1+6+N”志愿服务品牌，“N”即指“暖心屋”服务网点。本着服务最大化、利益最小化、便民最优化的发展思路，将辖区内包括超市、药店、诊所和“九小行业”等18家个体工商户的服务场所纳入到“暖心屋”惠民服务网点中，根据不同商户的服务性质制定差异化的服务内容，联合社区新时代文明实践志愿服务队，开展义诊义剪、送医送药送物、折扣购物等志愿服务活动。

针对“暖心屋”建设，东城社区新时代文明实践所工作人员与社区志愿服务队志愿者利用下班、休息时间，对周边商铺进行考察，选取经营规模较大、较为健全的商铺开展洽谈工作，承诺形成服务反馈机制，由商铺提供惠民服务，志愿者配合实施，社区补齐服务差价，让商铺既能够实现惠民效能，又能反向带动商铺经济活力。对于纳入“暖心屋”服务网点的商户，根据不同商铺的经营特点，对服务项目进行协商，形成服务项目协议，定期由网格员队伍和志愿者队伍向居民征求服务评价，根据评价结果开展表彰、提醒、撤销工作。

甘肃金昌市：以文明实践涵养城市内在气质

◎ 常建哲

2024年以来，甘肃省金昌市紧扣“聚力打造和善治的文明之城”目标，按照“阵地拓展+品牌提升+服务延伸”要求，进一步深化拓展新时代文明实践工作，全力绘制出在全省、全国叫得响的文明实践建设“金昌模式”，以实实在在的文明实践成效激发文明昌魅力。

金昌市依托新时代文明实践基层理论宣讲“10+N”矩阵，持续开展“党的声音进万家”主题系列活动，组织开展各类专题宣讲活动4200余场次，服务群众1万余人次。深刻把握党的创新理论有效传播和群众喜闻乐见的结合点，编排一批富含本地文化特色的文艺作品，进一步推动党的创新理论走深走实。

在着力推进全市2个新时代文明实践中心、18个新时代文明实践所、182个新时代文明实践站建设工作规范提质的同时，金昌市把阵地向爱国主义教育基地、公共文化场所、企事业单位、“两新”组织、文明单位、自然村等拓展，向特色街区、公园景区、公共交通空

间等场所延伸，新建成“甘肃好人”文明实践品牌工作室3个，新挂牌6个市级新时代文明实践基地，实现对公共文化场馆建设新时代文明实践中心（基地）工作全覆盖。深入推进“百千万”工程，将“网格工作室”“爱心屋”“户外劳动者驿站”与新时代文明实践驿站进行融合建设，不断扩展延伸驿站服务功能。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。金昌市精准对接群众需求，开展“文明实践集中活动日”主题活动1100余次，惠及群众10万余人次。结合传统节日组织开展主题活动2.4万余场次，积极调度新时代文明实践所、站开设暑期“公益课堂”24个，设置了非遗传承、公益服务、红色研学、书法绘画等多元化暑期课程，开展活动3100余场次。深入推进移风易俗，在文明实践大礼堂设计红白喜事宴席菜单和结婚流程，依托举办红白喜事开展抵制高额彩礼等移风易俗宣传教育活动1000多次。

金昌市按照“一所一品牌、一站一特色”

的品牌培育模式，精心培育打造各类“接地气”“冒热气”的文明实践品牌项目2200多个，不仅在全市相同领域得到了广泛复制推广，在全国、全省也形成了可复制、可推广的“金昌经验”。成功举办金昌市第三届新时代文明实践品牌项目展示交流大赛，创新开展新时代文明实践志愿服务项目创评大赛、驿站PK赛等活动，孵化培育“小荷帮办”“时光小当铺”“匠心筑梦”“庭院小课堂”等特色优秀品牌项目。围绕“为老”“为小”“微心愿”“微诉求”等群众关切，通过线上、线下相结合的方式，创新打造“共享药箱”“失物招领”等文明实践项目。

聚焦“线下宣传‘接地气’，线上互动‘有人气’”目标，金昌市拓展载体平台，常态化宣传报道新时代文明实践中心建设的成功经验做法，集中展现金昌市文明实践以文化人、成风化俗，在培育新观念、新道德、新风尚中发挥的重要作用，释放新时代文明实践工作的巨大宣传效应。

广西百色市田阳区：串点成线绘文明

◎ 陆小雪

2024年以来，广西壮族自治区百色市田阳区通过布局“基本点”，串起“活动线”，打通“服务面”，强化资源整合，聚焦“为谁服务”，突出群众主角，不断提升文明实践阵地建设，丰富文明实践活动供给，进一步推动新时代文明实践工作精准化、常态化，串起文明实践“点线面”，绘就幸福新画卷，为乡村振兴注入源源不断的新动能。

布局“基本点”，阵地建设规范化。田阳区整合现有资源，拓展优势资源，按照“十个有”标准要求，完善提升县级新时代文明实践中心及10个乡镇新时代文明实践所、157个村（社区）新时代文明实践站建设，全力打造多等级联动实践阵地，全面提升新时代文明实践硬件基础。同时，按照“因地制宜、盘活资源、就近就便、便于参与”的原则，全面推进文明实践志愿服务队伍建设，实现文明实践阵地全覆盖。坚持“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的工作方法，每月定期开展“志愿服

务+”活动，如今，“志愿服务+暖冬行动”“志愿服务+移风易俗”“志愿服务+创建文明城市”等成为倡导文明新风的有力抓手。

串起“活动线”，群众活动多元化。2024年端午节，田阳区依托各农家书屋组织开展“浓情端午 浸润书香”主题活动，在包粽子、忆习俗、诵经典等活动环节中，进一步弘扬中华优秀传统文化，让广大群众切实感受到中华优秀传统文化的魅力；2024年中秋节，围绕“我们的节日·中秋”主题举行丰富多彩的趣味活动，吸引了众多市民和游客到田州古城逛夜市、观晚会、赏花灯、猜灯谜。紧跟节日节点，顺“时”而为，串起“活动线”，田阳区动员各志愿服务队充分利用传统节日，开展“我们的节日”及“三下乡”主题活动。多元化的新时代文明实践聚焦人民群众需求，将文明的“种子”播撒在田阳区各个角落，催生文明之花。

打通“服务面”，志愿服务精准化。通过新

时代文明实践中心（所、站）平台，该区定期组织区、镇、村三级医疗志愿服务队开展爱心义诊活动。同时，在节假日开展公益课堂活动，课堂内容丰富多彩，包括防溺水安全教育、垃圾分类、道德礼仪、手工制作、绘画、阅读分享等，不仅开阔了孩子们的视野，还激发了他们的学习兴趣和创意思维，通过志愿服务活动不断提升群众的思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会的文明程度。

此外，近年来，该区依托新时代文明实践阵地，为非物质文化遗产项目传承提供条件。定期组织非遗传承人、社剧专家到新时代文明实践中心（所、站）开展瓦氏古壮拳、非遗手编麦秆花篮、壮族狮舞等非遗公益课堂。从推动中华优秀传统文化传承人，通过开展文艺晚会、非遗表演、舞狮采青等活动，不断创新活动形式、丰富活动内容，吸引更多年轻人将新时代文明实践打造成为学习中华优秀传统文化、弘扬时代新风的阵地。

让遵义会议精神 永放光彩

遵义市2025年“我们的节日·春节” 新时代文明实践系列活动举行

本报讯（周雪丹 王鸿）1月7日，由贵州省委宣传部、遵义市精神文明办主办的遵义市2025年“我们的节日·春节”新时代文明实践活动在遵义纪念广场举行。

此次活动以“遵义会议放光辉 唱支山歌给党听”为主题，通过红色经典歌曲演唱、重温革命峥嵘岁月、深刻领悟革命先烈们的智慧与精神，让群众在多姿多彩、喜闻乐见的文明实践活动中获得精神滋养，增强精神力量，让遵义会议精神在新时代焕发新光彩。

当天，尽管下着丝丝冬雨，但现场热闹非凡，活动在开场舞非遗表演《深溪龙灯》中拉开帷幕，女声合唱《如愿》、理论宣传二人讲《一棵树的见证》等丰富多彩的节目轮番上演。

紧接着的拉歌环节将活动推向了高潮，红花岗区、汇川区、播州区、新蒲新区新时代文明实践文艺队伍以及青年志愿者方队、干部职工方队、应急救援方队分别演唱了《遵义会议放光辉》《唱支山歌给党听》《我和我的祖国》等多首歌曲。雄壮的歌声、激昂的旋律，表达了对党、对祖国的无限热爱以及对未来美好生活的憧憬。

随后，由湄潭县和余庆县精神文明办分别选送的黔北花灯剧《订婚》、非遗舞蹈《钱杆舞动新风尚》更是通过舞蹈、说唱等形式，宣传移风易俗，引发了观众共鸣，现场掌声不断。

江苏无锡市 “文明风”吹拂 “暖心市”

本报讯（徐晓雨）文明倡议、礼遇典型、文艺表演、公益集市……1月4日，江苏省无锡市“我们的节日 欢乐中国年”文明实践示范活动暨滨湖区“文明实践集中活动日”冬日暖心集市在湖滨商业街举行。

活动现场，20个公益摊位排成两列，来自湖滨饭店的志愿者们早就在自己的服务摊位前忙碌起来，其他摊位上冰糖葫芦、传统糕点等传统小食也备受群众青睐。现场设置的滨湖有礼、非遗传承、文明棋、文明套圈等互动环节，吸引了不少群众积极参与，大家在游戏娱乐的同时也将文明理念传递开来。

据介绍，此次滨湖区“文明实践集中活动日”冬日暖心集市涵盖了网络服务、爱心推拿、爱心理发、爱心缝补、公益义诊、应急救护等诸多公益服务项目，还为广大市民准备了传统年画展示、祝福春联领取、非遗拓印制作等一系列新春文化体验。活动还宣读了“做文明有礼无锡人”倡议书，号召全体市民携起手来，从我做起，让文明的种子撒遍城市每个角落。

无锡市文明办相关负责人表示，今年，无锡将在新时代文明实践活动中融入更多新元素，进一步开展有温度的新时代文明实践，把服务送到群众身边，让温暖浸润群众心田。

陕西汉中市汉台区 文明实践树新风 志愿服务暖人心

本报讯（刘鑫）连日来，陕西省汉中市汉台区各镇（街道）、村（社区）新时代文明实践所、站广泛开展移风易俗宣讲暨“关爱老人 暖冬有爱”文明实践志愿服务，引导群众转变思想观念，弘扬文明新风。

近日，笔者来到武乡镇毛寨村新时代文明实践站，汉台区新时代文明实践中心负责人正在向群众宣讲移风易俗政策。宣讲活动结束后，区老年大学书法老师现场为村民写“福”字、送春联，一张张喜气吉祥的“福”字平铺晾晒，村民们一边欣赏书法，一边挑选。

在武乡镇武乡社区新时代文明实践站，这里正在开展“冬至饺子飘香 志愿岁岁送暖”志愿服务活动。随着一锅锅热气腾腾的饺子出锅，环卫工人、老人们围坐在一起，品尝着形状各异、香气四溢的饺子，脸上洋溢着幸福的笑容。“社区每年都组织这样的活动，对我们就像家人一样，我们很感动。”环卫工人王大爷高兴地说。

武乡镇新时代文明实践所积极推行移风易俗，倡树文明新风，是汉台区开展移风易俗文明实践工作的一个缩影。去年以来，汉台区充分利用遍布城乡的文明实践阵地，用方言土语、戏曲快板、民歌传唱等“理论宣讲+文艺”“政策宣讲+文艺”以及科技文化下乡等形式，打造“五分钟”微宣讲、“耆老关爱”“婚俗文明”等文明实践志愿服务项目，通过常态化开展文明祭祀、文明婚俗、抵制红白喜事大操大办等文明实践宣讲活动，让群众在潜移默化中树立文明理念，践行文明行为，城乡文明程度不断提升。